



给妈妈的一封信

妈，我回来了！

我最亲爱的妈妈：

妈妈，不知从何时起，您的满头黑发变成了满头华发，您的腰身不再挺拔，连过马路也战战兢兢，只有牵着你的手您才敢迈步。掰着指头一算，与共和国同龄的您也迎来了70华诞。

记得小时候，每次放学回家，推开家门的第一件事就是叫喊：“妈，我回来了！”只要您在家，不管手头多忙，总是满眼爱怜地看着我说：“妞子回来了，饿不饿？”只有看到您在家，听到您的声音，女儿小小的心灵才盛满了温暖和幸福，才能静下心来写作业或找同伴玩，哪次如果您下田干活没回家，心里就感觉空落落的，干什么都不起劲。

在您慈爱的目光里我一天天长大，外出求学、工作、结婚、生子，就像长了翅膀的鸟儿渐渐飞出了您温暖的怀抱，回家看望您的次数却越来越少。特别是刚参加工作时，工作也忙，玩心也大，年少轻狂，还不能体会“儿行千里母担忧”的深厚情感，常常几个月回不了一次家。

我刻骨铭心地记得，那是1993年的夏天，那天下了瓢泼大雨，我和同事们都困在办公室里回不了家，突然从房檐的雨帘中隐隐看见一个人走了进来，仔细一看，竟然是妈妈您！只见您虽然穿着雨衣雨鞋，但浑身上下还是湿透了，雨水顺着您的脸颊一直往下滴，头发也全湿透了，紧紧地粘在脸上，我赶紧把您拉进我的小屋，嗔怪道：“下这么大的雨您咋来了？”您说：“你三个月都没回家了，家里农活忙，今天下雨，下不了田，我来看看你，我真怕你丢了！”说着，您竟哭了起来，我的泪水也无声地流了下来。要知道，咱家离小县城有20里路，那时还没修公路，在这样一个暴雨倾盆的天气里，可敬的妈妈哦，您是怎样顶着风雨，踏着泥泞，一步步走到城里，只是为了看看您亲爱的女儿一眼，只是为了证实您唯一的女儿平平安安！

那一刻，我的心疼生疼的。我知道，我错了！其实我有时间回家的，我可以趁下午下班快快骑自行车回家，我也可以跟领导请假回家，我却因为想逛街，想和同学们玩，把大把的时间给了别人，就是没有分一点给自己的妈妈。那一刻，我长大了！我明白了，您是多么希望儿女们能陪陪您，哪怕只是一小会儿，哪怕只是见一面，哪怕只是报个平安！

从那以后，不管多忙，我给自己规定，至少两个星期回家一次。再以后有了电话，隔三五我都要给您打电话报平安，但我知道，您还是希望我回家。因为，每次只要提前告诉您我要回家，您早就在村头的大杨树下翘首期盼着，只要一见到我，您慈祥的脸就会笑成一朵菊花，您的眼神里就会闪烁着不一样的光亮，我知道那是期盼的目光，那是牵挂的目光，那是幸福的目光，那是甜蜜的目光，那目光让我永远铭记。

在您慈祥的目光里，我常常以为自己还是那个永远长不大的小姑娘，躺在您温暖的怀抱里，听您讲着狼外婆吃羊；在您慈祥的目光里，我常常以为自己还是那个扎着羊角辫的小姑娘，听着您吱吱呀呀的纺车声进入梦乡；在您慈祥的目光里，我常常以为自己还是那个爱哭鼻子的小姑娘，在寒冷的冬天一放学就能烤上暖暖的炉火；在您慈祥的目光里，我常常以为自己还是那个背着书包上学的小姑娘，在炎热的夏天您摇着蒲扇为我驱蚊纳凉。

如今，我也为人母，我也做人娘，我才知道，儿女是妈妈心中永远的宝贝，儿女是妈妈心中永远的牵挂！儿女永远也走不出妈妈牵挂的目光！

我想对天下的儿女们说，常回家看看咱的妈吧，哪怕是给妈妈买双鞋子，哪怕是给妈妈买件衣裳，哪怕是给妈妈洗洗头发，哪怕是给妈妈揉揉肩膀，哪怕是给妈妈剪剪指甲，哪怕是给妈妈唠唠家常……

我想对您说：“妈，我回来了！”

您的女儿：孙利芳

愿用所有

报答

您的

爱

母爱是一方坚石，即使历经岁月风沙，也总能在儿女的笑声泪影中寻得证据；母爱是一棵“倔强树”，即使季节轮回、世事变迁，也甘愿固守家园撑起一片绿荫；母爱是一泓清泉，即使不完美甚至透着笨拙，也依然能够润泽心灵、温暖人生；母爱是一束阳光，即使花开花落、有风有雨，也依然能够撑起信心、给人光明。母爱虽不求回报，但母爱最是不可负。亲爱的读者，您打算如何报答我们的母亲呢？

——编者

诗词世界

祭母辞

●江峰

先母生于农历1935年二月廿八，逝世于1984年6月28日。逢母亲节到来之际，深念先母之宏恩，特将撰写的《祭母辞》奉上，以表示对母亲的深切怀念。

慈母仙逝，痛断肝肠。日愁夜思，梦醒凄惶。今来祭祀，吾依哀伤。跪拜坟前，哭唤亲娘。抚碑泣泪，泪流情长。汝州焦庄，母亲家乡。弟妹八人，娘大为长。生来俊慧，孝敬爹娘。勤俭手巧，性格稳爽。家境不丰，未把学上。丁不识几，常叹文盲。十八婚嫁，马道村庄。生养儿女，男四女双。终生劳碌，艰辛饱尝。一日三餐，灶前奔忙。纺线织布，剪裁衣裳。田间躬耕，汗滴禾秧。夏顶烈日，冬受寒霜。省吃俭用，节衣缩粮。相夫教子，贤能众讲。儿女冷暖，常挂心上。房屋破漏，为儿雨挡。冰天雪地，夜守床旁。积火不断，防子冻伤。吃糠咽菜，您食为香。有点细粮，给予品尝。弟妹年幼，事多难挡。耕种打场，亲朋帮忙。儿女耕读，呕心培养。促儿诵读，教儿农桑。待人接物，教儿礼让。立家创业，教儿担当。遇到困难，教儿坚强。儿婚女嫁，心情欢畅。抚育孙辈，一如既往。四十有九，年富力壮。吃穿住用，渐渐好上。灾星突降，夺命亲娘。儿我参军，远在边防。急赶到家，没及送娘。生没尽孝，您虽原谅。儿我深悔，愧对亲娘。可怜娘亲，晚福未享。可怜慈母，长眠故乡。母亲忠厚，仁爱慈祥。不说谎言，表里一样。疾恶如仇，品行端庄。与邻友好，胸怀宽广。扶贫济困，心地善良。助人为乐，慷慨大方。高贵品质，优良风尚。乡亲称颂，邻里赞扬。儿女耕读，效为榜样。焚香祷告，泣求上苍：佑您安息，世外福享。有事托告，伏维尚维。

妈妈

●薛昊霖

是谁的眼睛如此明亮？
凝视着我们天真的脸庞！

是谁的五手如此温柔？
抚摸着我们冷弱的胸膛！

是谁的感情如此甜蜜？
吸引着我们的笑声荡漾！
是谁的乳汁如此甘醇？
哺育着我们健康中成长！

是谁的光芒如此绚丽？
指引我向前奋进的方向！

啊，妈妈，您是太阳！
啊，母亲，您是力量！

您是黑夜里的灯塔，
您是迷茫中的希望！

您是我生命的港湾，
您是我理想的翅膀！

我要为你欢呼，
我愿为你歌唱。
我要为你奉献，
我愿为你吉祥！

美丽的母亲，
巍峨的形象！
永远的牵挂，
永恒的乐趣！

心灵深处

这个节日有点暖

●李晓伟

时间就像手指间的流沙，当它纷纷扬扬从手心流失的时候，不知不觉，母亲节就到了。

刚刚过去的时光总是快得让人来不及总结，让人需要时间来沉淀记忆，过去的那些时光，每个人都经历了很多事，某些琐碎的细节让人都不屑再去想起，但遇到母亲节，我们的心里突然就温暖了许多。

在我们心里，母亲节，是伴随着一个万物复苏的季节到来的，就像这个季节一样，她带给我们的是温暖。

母亲节，本身就是充满温馨与爱意的节日，众多商家在推出促销活动时，也抓住了“爱”这个卖点，少了些火热，多了份温馨，就像一枝枝盛开的康乃馨，既色彩斑斓，又情意浓浓。

这些行动，让这个日子暖暖的。

母亲节是一个伟大的节日，因为这是一个衷心表示对所有母亲的崇敬和感谢的节日，是一个纪念无私母爱的节日。虽然世界各国母亲节的日期并不统一，但母亲的伟大是不受国界限制的。许多国家的民众跨越了地域与时空的界限，共同而自觉地履行着母亲节。

这个舶来的节日，也被越来越多的国人所接受。

母亲节一到，作为子女，总会用各种各样的方式来表达自己的一份心意，或赠送礼物，或带父母出游，或发祝福短信，或出去美餐一顿……作为节日祝福，我们从不吝啬自己的时间和金钱为母亲庆祝。然而，平时呢？如果没有母亲节这个特殊的伟大的节日，我们还会像母亲那样时刻关爱着我们吗？

其实，母亲想要的不是这些，她们也从未在意这些节日和在节日里得到什么。

母亲想要的是合家团圆，是儿女们平平安安，是儿女们常回家看看，是常听听她的絮叨，是常常品尝她所做的粗茶淡饭……

“树欲静而风不止，子欲养而亲不待。”母亲节不只是一个节日，更应该是一个提示，提示我们该去做一些想做而未做的事，因为对母亲的爱，是没有时间限制的。有母亲，我们便是那个有家可归的孩子；没有母亲，我们只是一叶随波逐流的浮萍水草。母亲不在了，我们这一辈子的子女就做到头了。

儿女们总是忙碌的，儿女们总是艰辛的，但远离一次灯红酒绿，远离一次世事喧嚣，远离一次皮笑肉不笑的应酬，孝敬父母，就不会是一件难事了。在母亲节里孝敬母亲，这一举动无疑是温暖和美好的，但如果让这一活动流于形式，我们是不是就该反思了？

所以，我们不能像恋爱中的情人那样，只有在情人节才懂得表白，只有在母亲节才懂得关爱。

母亲在，就是家；母亲在，每一天都是母亲节。孝敬在，就是爱；孝敬在，便是她收到最好的礼物。让母亲节来得更加温暖吧。

尘世写真

快乐的母亲节

●上河小学三一班：吴依彤

明天就是母亲节了，这可是全世界伟大母亲的节日！

我要给妈妈一个惊喜，买一份礼物送给她！

我向爸爸要回了我的十元压岁钱，让爸爸陪我一块儿到了超市。

超市里面的商品琳琅满目，可是我们转了半天，却没有选出合适的东西。突然我看见一大罐橘子罐头，就高兴地抱在怀里，想象着一家人围在一起快乐地吃罐头，妈妈肯定很开心。我突然想起了爸爸不敢吃甜东西，爸爸说：“没关系，我少吃点。”我说：“那怎么行呀，你吃得少了，妈妈会不开心的。再说，吃这么冷的东西会拉肚子的。”

我只好寻找别的东，突然我想起我们家都爱吃辣，于是我就选了两袋大辣片，可转念一想，吃太多垃圾食品，会影响身体健康的，我就又送一袋。爸爸提醒我：“外婆爱吃糖，你可以替妈妈给外婆买一袋糖，怎么样？”我一听觉得有理，赶紧跑到糖果区，拿了一袋薄荷糖。

刚要结账的时候，突然看见了一大罐米酒，妈妈最爱喝米酒汤圆了，她工作那么繁忙，喝点酸甜可口的米酒汤圆肯定会很舒服的。可是看了价格后，我觉得太贵了。就顺手选了一小盒米酒。

结完账后，我们就带着这些食品回家了。外婆给我们开了门，我先把薄荷糖送给她，衷心地祝她母亲节快乐！外婆高兴地笑了，直夸我是个好孩子。我和妈妈、哥哥、爸爸分享了这一袋大辣片，一家人快快乐乐的。看着妈妈灿烂的笑容，我的心都醉了。

这时哥哥悄悄提醒我：“爸爸还没有给妈妈买礼物呢？”我问哥哥怎么办？哥哥说：“干脆咱们给妈妈买点礼物送去吧。”我们在水果店里选了一大串金黄的香蕉。因为这可是妈妈最爱吃的水果呀。我们怀着愉快的心情将香蕉送到妈妈的手里。妈妈高兴得眼睛都眯成了两条线。

我想如果爸爸知道我们给妈妈送了礼物，他肯定会很开心的！



萌芽